数字时代如何守护"少年的你"

据《工人日报》报道,互联网已是当代未成年人不可或缺的成长空 间。北京互联网法院发布的白皮书显示,未成年人网络行为活跃,涉网 纠纷低龄化趋势凸显。加强未成年人网络保护,成为未成年人保护的重 要课题。

涉诉未成年人年龄最小的仅6岁;有未成年人在一个月内进行网络 游戏充值逾 61 万元;隔代抚养的未成年人充值打赏纠纷明显增加……

北京互联网法院5月25日发布《未成年人网络司法保护白皮书》 (以下简称白皮书)显示,涉诉未成年人呈现出显著的低龄化特点,涉 未成年人纠纷主要因充值打赏、网络购物、网络言论等引发, 充值打赏 类案件的标的额最高。

《中国互联网络发展状况统计报告》显示、截至 2021 年底、我国 未成年人网民达 1.83 亿,未成年人互联网普及率达 96.8%。广大未成 年人身处数字化、网络化、智能化深入发展的时代,被称为新一代"数 字原住民"。数字时代,如何加强网络空间未成年人权益保障,成为全 社会关注的问题。

一个月内游戏充值61万余元

白皮书显示, 北京互联网法院审 理的涉未成年人纠纷中,充值打赏类 案件平均标的额最高。其中游戏充值 平均 2.5 万元,直播打赏平均 6.2 万 元, 充值打赏类案件标的额 10 万以上 的案件占比,接近该类案件的10%。

2020年2月至3月疫情期间,17 岁的甲某在短短一个月内,通过支付 宝账号向某科技公司运营的某游戏软 件进行充值,金额高达 61 万余元。

在该案中, 法院经审理发现, 原 告甲某已经应系统要求上传真实身份 证件进行实名认证, 可见被告该科技 公司已有能力知晓对方为未成年人, 但并未对大额充值行为进行限制。

"原告账号充值频繁,短时间充 值数额大, 但被告在账号实名注册为 未成年人情况下,未对该账号进行审 核和消费限制,也未向其监护人主张 追认,继续为未成年人提供大额充值 服务,被告对涉案充值行为的发生负

有主要过错。"北京互联网法院综合审 判三庭 (少年法庭) 法官崔璐说: "原告监护人对原告疏于管理,对财产 缺乏安全意识,也存在过错"。法院判 决该科技公司退还充值款。

除了大型网络游戏等平台外, 休 闲益智类小游戏平台也成为未成年人 游戏充值的重要类别,最高充值额达 40 多万元, "小游戏"引发"大纠 "多纠纷"。同时,新型社交平台 也影响着未成年人,比如北京互联网 法院已受理的连麦交友等新型软件引

"隔代抚养的未成年人充值打赏 纠纷明显增加,维权能力相对较弱。" 白皮书显示, 北京互联网法院受理案 件中,11件涉及未成年人在祖父母、 外祖父母抚养期间发生充值打赏行为, 占充值打赏类案件的 26.2%。此类群 体在诉讼主体确定、案由选择、举证 能力方面弱势明显。

营销号消费未成年人制造"爆款"

值得注意的是, 北京互联网 法院诵报, 该院近一年受理的人 格权侵权案件同比增长了111%。

'当未成年人作为被侵权人 对其人格权的侵害主要以名 誉权侵权为主,同时可能涉及肖 像权、隐私权、个人信息权益等。 北京互联网法院副院长赵瑞罡 说:"当未成年人作为侵权人时, 案件纠纷有的由线下校园矛盾引 发, 讲而在网络上辱骂诋毁同龄 情节严重者存在逐渐演化为 网络欺凌的不良趋势; 有的由网 络社交矛盾引发,加之'饭圈文 化''网络玩梗'等因素的影响,最 终导致了侵权行为的产生。

在法院审理的案例中,有的

当事人恶意剪辑含有未成年人肖 像的视频并配上文字后在网络发 布,不对未成年人肖像进行打码 等技术处理,随意公开未成年人 肖像;有的当事人在业主群中随 意发布含有未成年人肖像的监控 录像;有的当事人因足球比赛引 发争议,发布包含未成年人肖像 的视频并配以"人品不好"等贬 损性语言。

还有部分自媒体、营销号基 于商业营销、吸引眼球等目的, 过度消费未成年人、侵害未成年 人权益。比如,在侵害未成年人 肖像权案件中, 不少营销号通过 发布含有明星子女肖像照片、视 频的文章蹭热度,对明星子女行

为习惯进行分析并推荐相关儿童 类培训、讲座、书籍。

在一起因就诊引发的侵权案 中,小贾由亲属陪护到某医院儿 科门诊就诊, 该医院未经小贾及 监护人同意,将医生看诊过程拍 摄并剪辑制作成视频,公开发布 在该医生实名注册的短视频平台 账号上。视频标注的主题为"孩子 什么时候能好, 这问题我得反问 家长",视频内容不仅诱露了小贾 的病情,还经剪辑展现了小贾就 诊时的"毛病"及"坏习惯",获得 了很高的点赞量及评论量。 认定,该医院与主治医生采取分 工合作的方式共同构成对小贾肖 像权、名誉权和隐私权的侵害。

网络服务提供者的保护机制仍不到位

"未成年人的网络娱乐消费 亟须加强引导。"赵瑞罡介绍, 除了常见的购买游戏装备、直播 打赏、网络购物外, 未成年人还 热衷盲盒抽取、礼物抽奖、射幸 小游戏领域。有的为了抽取盲盒 消费上万元;有的1天消费2万 多元打赏主播;有的沉迷射幸类 小游戏1个月充值60余万元。

"目前部分网络服务提供者 的未成年人保护意识和机制仍不 到位。" 法院指出, 有的平台中, 用户仅输入身份证号就可以完成 成年人身份认证;有的平台虽设 置了"未成年人模式",但进入 后则无法使用

北京互联网法院日前审理的

"短视频平台封禁恋童账号案" 中, 法院坚定支持网络平台落实 未成年人保护职责。该案原告郑 某某因关注、点赞未成年少女视 频并发布色情评论,短视频账号 被平台封禁。郑某某认为平台此 举构成违约,遂诉至法院。法院 认定,网络平台对通过技术、人 工手段识别出发布涉未成年人低 俗内容、可能侵害未成年人合法 权益的账号采取合理有效措施, 合法合约。

白皮书指出, 无论从家庭、 学校还是社会,对未成年人网络 空间权益保护的意识仍需进一步 《未成年人保护法》设置 "网络保护"专章,全面加强国 任,深入保护未成年人权益。

这样的思路,在6月1日起 实施的新版《北京市未成年人保 护条例》中也得到了体现。条例 围绕学生欺凌防控、预防网络沉 迷等热点问题,对未成年人网络 权益问题作出一系列规定。比 如,在广泛关注的网络游戏及充 值打赏方面,条例要求网络游戏 服务提供者应当对游戏产品进行 分类,作出适龄提示,不得在每 日 22 时至次日 8 时向未成年人 提供网络游戏服务。不得违反规 定向未成年人提供现金充值、在 线支付等打赏服务。

大小牵小手一起"画"反诈

宝山区首个反诈示范校揭牌

□记者 夏天 实习生 陈科扬 通讯员 陈渊明

"这幅宣传画是我和 爸爸妈妈一起画的!"前不久,宝 山区淞南镇社区文化活动中心内, 举办了一场别开生面的儿童反诈画 展。从辖区 189 个家庭的作品中精 挑细选出的首批 30 幅亲子反诈宣 传画,将在今后一段时间内在此展 出, 让居民们都能分享这种充满童 真的防范电信网络诈骗宣传形式。

有居民说,这样的反诈宣传是 种形式创新。但上海市公安局宝 山分局淞南派出所第二责任区警务 队队长陈栋杰心里清楚, 警务工作 中的创新举措,其实都是被群众 "逼"出来的。

工作中,社区民警上门宣传反 往往是门难进、面难见。陈栋 杰能理解这部分居民的反应。但 是, 可不可以让这部分居民在陪伴 孩子的过程中, 自然而然地接受预 防电信网络诈骗的知识呢? 随着分 局进一步突出"派出所主防"的职 能定位, 陈栋杰心里也有了蓝图和 底气,借助辖区学校资源丰富的优 势,他主动联系了1所中学、1所 小学和4所幼儿园,以及8个居委 会逐步加盟,联手组建"亲子反诈 联盟",通过不断推陈出新各类反



小朋友和家长一起欣赏亲子反诈宣传画

诈亲子活动, 为更多居民带来全新 的防骗理念。

"我原本以为这只是幼儿园给 孩子布置的亲子作业,没想到竟被 办成了画展,孩子知道后别提有多

高兴了……"好时光小拇指幼儿园 太阳一班学生的家长一边看展, 边自豪地介绍起自家孩子的作品。 其实,不少孩子知道自己的作品要 参与展出后,还没开展就迫不及待

地带着自己的爷爷奶奶、外公外 婆,还有爸爸妈妈前来参观,并为 他们普及防范电信网络诈骗的知 识,一本正经的样子逗得家长们直 在这种轻松欢快的亲子氛围

中, 家长们更易干主动地接受预防 电信网络诈骗的各类常识。这种方 式比民警平时上门宣传的效果更 好,记忆也更深刻。另一位学生家 长汤女士也表示: "我的孩子目前 也就读于好时光小拇指幼儿园,学 校经常会给孩子及家长布置一些需 要共同完成的反诈亲子作业,家长 需要先自主学习, 再指导孩子完成 作业或者作品,在这个过程中,我 也主动学习了很多反诈知识。

'亲子反诈联盟'正是借助 学校等社会资源,将反诈知识通过 各种亲子实践活动,经由家长之 口,传递给我们的孩子。而在这个 互动的过程中,不仅孩子受益,家 长们也能更深刻地记忆各类反诈小 常识。"作为警校合作代表的好时 光小拇指幼儿园园长助理费兰如是

画展启动仪式上, 好时光小拇 指幼儿园获颁宝山区反诈宣传示范 校荣誉证书, 淞南派出所副所长陆 伟与费兰共同为宝山首个反诈宣传 示范校揭牌,以此激励幼儿园在 亲子反诈联盟"活动中做出的贡 献。接下去,幼儿园还将会把画展 中展出的部分作品以义卖的形式进 行推广,将亲子反诈的理念辐射给 更多的学生和家长以及社区居民, 共同营造防诈、反诈的坚强屏障。